



风景优美的贺兰县如意湖公园。

贺兰:文明之光温润塞上城乡

2025年6月,微风拂过贺兰山下的田野,麦浪清香与文明气息交织弥漫。贺兰县机关会议室内,第九届全国道德模范海智梅正用朴实话语分享自己的故事,台下掌声雷动;常信乡四十里店村文化广场上,“零彩礼”家庭代表李建军手持荣誉证书向邻里展示,自豪之情溢于言表。从道德模范的榜样引领到普通群众的文明践行,从城市社区的文化浸润到乡村田野的新风涌动,贺兰县以文明为笔、实践为墨,在这片热土上绘就出崇德向善、宜居宜业的生动画卷。

地处宁夏平原腹地的贺兰县,黄河穿境而过,兼具“塞上江南”的温婉与“贺兰岿然”的坚毅。近年来,该县以培育和践行社会主义核心价值观为根本,紧扣“凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗”核心目标,通过典型引路、品牌赋能、陋习破除等务实举措,推动精神文明建设从“盆景”变“风景”、从“试点”扩“全域”,让文明新风如黄河之水浸润城乡每个角落。

典型引路 以榜样之光点亮文明之路

“道德是石,敲出希望之火;道德是火,点燃希望之灯。”贺兰县坚持典型引路,持续开展道德模范、“身边好人”等评选,让感人故事传递正能量。截至目前,全县涌现出1名“中国好人”、1名全国道德模范、27名自治区级模范、63名市级模范和23名市级“新时代好少年”,以及其他各类先进典型2700名;成功创建全国文明村镇3个、文明单位4个、文明家庭1个、文明校园1个,“崇尚先进、学习先进、争当先进”氛围日益浓厚。

2025年5月23日,全国精神文明建设表彰大会上,贺兰县南梁台子铁东村村民海智梅接过“全国道德模范”证书。这位普通的农村妇女用15年坚守,书写孝老爱亲的传奇,让道德在平凡中闪光。

2010年5月,一场车祸夺走海智梅丈夫哥嫂的生命,留下3个孩子,最大的上八年级,最小的仅3岁,还有七旬病弱公婆需要照顾。彼时海智梅已有3个孩子,全家靠丈夫打零工维生,生活拮据。

“娃娃们不能没人管,老人不能没人养。”海智梅不顾邻里不解与娘家劝阻,毅然接回3个孤儿,还主动承担哥嫂遗留债务。“人走了债不能赖,孩子们的未来耽误不得。”她朴实的话语里满是担当。

为撑起八口之家,丈夫早出晚归打工,海智梅化身“铁人”:凌晨5点起床做饭送6个孩子上学,再骑1小时电动车到银川市打零工,洗碗、保洁,卖盒饭都干过;晚上回家操持家务、辅导孩子作业,常常忙到凌晨。

品牌赋能 让文明实践浸润群众心田

先进典型是文明灯塔,特色品牌是实践载体。贺兰县以品牌化建设为抓手,通过“传统节日浸润、线上平台赋能、乡村活动聚力”三维发力,推动文明实践从“阵地建设”转向“实效落地”。

2025年中秋,贺兰县新百中心一楼暖意融融,由县新时代文明实践指导中心、县委宣传部(文明办)、县委统战部联合主办,县文联、县文旅局、县融媒体中心承办的“中秋话团结·诗乐润贺兰”主题活动在此举行,各族群众围坐欣赏文艺节目、参加趣味活动,民族团结情谊在月光下流淌,这是“我们的节日”品牌活动的生动一幕。

每逢传统节日,贺兰县都以“特色策划、多样呈现、大众参与”为原则,开展“我在实践中心过佳节”活动:春节送春联、展非遗、元宵节猜灯谜、闹花灯,端午节包粽子、话家常,让传统节日焕发活力。

移风易俗 以新风正气塑造乡村文明

“以前娶媳妇彩礼要十几万元,现在政府鼓励‘零彩礼’,还发奖励,负担轻多了。”习岗镇红旗村村民王英萍的话,道出农村家庭的心声。贺兰县以多元举措深化移风易俗,让“零彩礼”“低彩礼”新风为乡村振兴注入正能量。

2025年8月28日,“贺仪天成·兰心相守”集体婚礼上,王英萍、吕季萍等接过“低彩礼”“零彩礼”奖励金。“领到3000元奖励,我要带动更多人践行新风。”王英萍说。

今年5月20日,王英萍的女儿与女婿领证结婚。当两家人坐在一起商议时,王英萍主动开口:“亲家,我知道你家不富裕,不会为难你。只要两个孩子过得好就行,你给4.8万元彩礼,让女儿买些首饰和衣服。”

同样选择用“轻彩礼”传递幸福的,还有金贵镇江南村

磨难接踵而至。2012年,海智梅的丈夫在工地受伤致肩膀骨折,2015年又因车祸导致腿部骨折,两次手术费与家庭重担全压在她肩上。最艰难时,她白天打3份工,晚上照料家人,几年没回娘家、没买过新衣服。“有次累得骑电动车差点栽进沟里。”过往艰辛,她说起来总是轻描淡写。

在海智梅心中,侄女与亲生子女无差别:省吃俭用给孩子买学习用品,自己袜子磨破就缝补了继续穿;优先保障孩子学费,自己的胃药常因拮据而断顿。每逢过年,她都给6个孩子备新衣服和压岁钱,孩子们的笑容就是她的动力。

时光不负有心人,如今长子金海洋就读西北工业大学,课余打工补贴家用;长女金海燕成为教师,传承爱心;次子与侄女成绩优异,大侄女是建筑设计师,二侄女组成了幸福家庭。“婶婶就是我们的亲妈”,侄女金晓玲的话语道出孩子们的心声。

当选全国道德模范后,海智梅初心未改。2025年春节,自治区慰问组送来5000元慰问金,她与丈夫商议后,将这笔钱全部捐给铁东村及老家彭阳县的困难家庭。“党和政府的关怀记在心里就够了,这些钱该给更需要的人。”她质朴的话语彰显着大爱情怀。2025年6月起,海智梅化身宣讲员,先后走进机关、新时代文明实践站,用亲身经历讲述孝老爱亲的真谛,让道德的种子在更多人心中扎根。

海智梅是贺兰县典型培育的缩影。该县开展“道德模范在身边”巡讲30余场,建立礼遇机制,通过赠报刊、发慰问金等形式,让“崇尚模范、关爱模范”蔚然成风。“让榜样

既‘可敬’又‘可近’‘可学’,是我们的目标。”贺兰县文明办相关负责人说。

文明传承始于少年。贺兰县聚焦青少年思想道德教育,创新推出“贺兰少年说”红领巾宣讲团,让党的声音通过“童言童语”传遍城乡。

2025年6月14日,“贺兰少年说”启动仪式暨宣讲比赛举行,15名优秀宣讲员身着校服、佩戴红领巾,结合自身学习和生活实际,从不同角度、不同层面,用真挚的情感、质朴的语言、生动的事例,讲述了对党对祖国的热爱、对未来的憧憬,抒发了“请党放心 强国有我”的坚定信念,展现了新时代少先队员朝气蓬勃、积极向上的精神风貌。选手们精彩的表现赢得现场观众的阵阵掌声,经过激烈角逐,评委们从演讲内容、语言表达、形象风度、现场效果等方面进行现场打分,评选出一等奖3名、二等奖5名、三等奖7名。

此后,宣讲团深入村社、学校开展宣讲活动30余场:在社区“庭院课堂”,他们向老人讲时代变化;在学校,用情景剧科普垃圾分类,“帮爸妈做家务、给陌生人指路都是文明”,宣讲员王梓涵的感悟道出文明真谛。

贺兰县还打造9条“行走的思政课”研学路线和“黄河行”实践课,组织学生走进稻渔空间乡村生态观光园、黄河岸边、博物馆,在实践中厚植家国情怀。“每一次研学都让我对我家乡的变化充满自豪,也更懂自己的责任。”金贵镇银光小学学生马婧说。

村文明动能的生动实践。

该县创新“实践+文化”模式,以“村跑”“村钓”“村晚”等接地气的活动为纽带,推动文明实践走出阵地、走进田间,实现由“单向灌输”到“双向互动”的转变。

2025年8月23日,“和美乡村‘村跑’全国邀请赛”在稻渔空间乡村生态观光园启幕,吸引全国各地200余名选手参赛。“咱村里办全国性比赛,太自豪了。”常信乡四十里店村村民马建军难掩激动。

“村晚”更是村民的舞台,春节、国庆节等节点,各村自编歌曲、快板等节目传递文明新风。《移风易俗新风尚》快板朗朗上口,村民与孩子合唱的歌曲《听我说谢谢你》感动全场。

贺兰县还加大文化供给,开展文艺巡演800余场,举办书法舞蹈等培训480场,惠及群众2万人次,让文化惠民与文明实践深度融合。

作机制,65个村实现“一约四会”全覆盖,把村规民约纳入反高彩礼内容;红白理事会配齐598名成员,形成自治监督合力。

同时,“线上+线下”宣传矩阵同步发力:线上编创短视频27期,开展“高彩礼青年说”活动;线下大喇叭播放万余次,服务队走访1.5万户,发放宣传材料2万份。“公益红娘”“劝导队”深入田间,村党支部书记用快板传新风。举办集体婚礼、移风易俗专场演出17场、“板凳课堂”宣讲千余场,让新风理念可感可学;网上征文活动凝聚共识,形成“人人参与移风易俗”的良好氛围。

此外,贺兰县还推行“文明积分制”“道德红黑榜”,“红榜”户获积分奖励,“黑榜”典型适度曝光,以“小积分”撬动基层治理“大热情”。

文明底色 书写有温度的城市篇章

从海智梅的十五载坚守,到红领巾宣讲员的童声传递;从“村系活动”的活力,到“零彩礼”的幸福——贺兰县的文明建设,是融入日常的具体实践,而非空洞口号。

在这里,文明是干部志愿服务的身影,是环卫工人

的根本,以群众需求为目标,创新实践载体,让崇德向善成为城乡底色,文明新风成为发展动力。

黄河奔腾,文明薪传。贺兰山下,文明之花尽情绽放,一幅崇德向善、宜居宜业的美好画卷正徐徐展开。



4月20日,贺兰县举办首届青少年百人现场书法大赛决赛。



5月20日,贺兰县民政局举办“倡树文明新风·共建幸福家庭”移风易俗活动,一对领证的新人打卡拍照。



村民在新时代文明实践站使用积分兑换商品。



市民参加“品味端午·粽香贺兰”包粽子比赛。



全国道德模范获得者海智梅讲述自己的故事。



8月28日,贺兰县举办“感党恩、听党话、跟党走”宣传教育活动暨“贺仪天成·兰心相守”集体婚礼。